

ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИСТОКИ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОГО СТАТУСА ПРЕЗИДЕНТА В ПЯТОЙ ФРАНЦУЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

В. С. Фролов

Белорусский государственный университет, г. Минск;

vlad.frolov95@mail.ru;

науч. рук. – Д. В. Щербик, канд. юрид. наук., доц.

В статье определяются идейно-политические истоки конституционно-правового статуса президента Франции, в том числе его роль, место, прерогативы и полномочия в государственной системе Пятой французской республики. Для этого изучаются особенности движения голлизма и политика генерала Шарля де Голля после Второй мировой войны как идейно-политическая основа французской государственной системы. В данной статье проводится анализ идей голлизма и политики де Голля в конституционном строительстве, определение влияния вышеописанных идей на государственную систему Пятой французской республики. Также, в данной статье проводится анализ Конституции Франции 1958 г. для определения конституционно-правового статуса Президента. Делается вывод о конституционно-правовом статусе Президента, его взаимоотношениях с Парламентом во Франции.

Ключевые слова: президент; полупрезидентская республика; зарубежные государства; Пятая французская республика; голлизм; Шарль де Голь; политика; конституция.

После Второй мировой войны, в ходе которой французская государственность потерпела крах и ожидала возрождение из пепла, Франция боролась с последствиями войны. Но вместо эффективного решения проблем она встретила с критически опасными вызовами, появившиеся из-за неэффективности старой системы, которую они пытались возродить. Однако учреждение Пятой республики стало спасением французской системы, в ходе которой государственные «строители» и «инженеры» стали использовать новые формулы для формирования взаимоотношения парламента и президента, да и для эффективного функционирования системы в целом.

Конституционно-правовой статус президента Пятой французской республики имеет свои идейно-политические предпосылки. Одной из главнейших предпосылок является движение голлизма и сам Шарль де Голль. Генерал Шарль де Голль, символ французского сопротивления и первый президент Пятой Французской республики, стал создателем общественно-политического течения, которое произвело колоссальное влияние как на политическую составляющую, так и на государственную систему Франции. Голлизм представлял собой целостную политическую философию, весьма своеобразную и, в то же время, подходящую национальным общественно-политическим обычаям Франции, в целостной

доктрине которого совмещались безвозмездный практицизм и радикальный идеологический пафос, основы этатизма и идеи народного суверенитета, консерватизм и социальный реформизм. Де Голль предпринял попытку предложить «третий путь», проходящий крайности коммунистической тоталитарной модели и англосаксонского вида либеральной демократии. Главной мыслью голлизма, соединяющей все без исключения векторы политической деятельности – от государственного строительства вплоть до экономического регулирования, стало «национальное величие» Франции с сильным избранным народом президентом с полномочиями осуществлять своего рода диктатуру в кризисные периоды истории, как, например, описывается это в статье 16 Конституции Франции [1, с. 283].

Именно благодаря де Голлю мы видим французскую государственную систему и президента в ней такими, какими они являются и поныне. Его многочисленные речи, а также сама его политика, возможно, спасли Пятую Французскую республику от судьбы ее предшественниц. При де Голле мы можем наблюдать становление президента от своего рода марионетки Национального собрания, избираемого лишь последними, до новой серьезной политической силы, избираемая народом, который является представителем французского нации, способная обеспечить безопасность и стабильность в государстве, а также берущая на себя ответственность и практически всю полноту полномочий для принятия срочных решений в чрезвычайные ситуации [2, с. 94].

Идеи де Голля в конституционном строительстве заключались в том, что исполнительная и законодательная власть должны быть разделены, и что более широкими полномочиями должен обладать президент: «Именно ему должно принадлежать право назначать министров и, прежде всего, премьер-министра, который руководит политикой и работой правительства» [3, с. 53]. Полномочия парламента значительно ограничивались.

Однако президент Пятой французской республики обладает относительно неоднозначными полномочиями и позицией. Хоть и де Голль поспособствовал возвышению роли президента в государстве, но, в обычных условиях, этого не хватило для установления президентской республики.

Неоднозначная позиция президента Франции исходит из того, что она является полупрезидентской республикой, где и парламент, и президент имеют серьезные полномочия: парламент может принять резолюцию порицания (ст.49), осуществлять контроль за правительством и премьер-министром (ст.24) объявить войну (ст.35), а президент является гарантом конституции (ст.5), может распустить Национальное собрание (ст.12),

назначать референдумы (ст.11), иметь всю полноты власти в чрезвычайные ситуации (ст.16) [4, с. 2–25]. Соответственно, две влиятельные силы, чтобы не разорвать саму государственную систему пополам, должны сосуществовать друг с другом. Отсюда и происходит неоднозначная позиция главы государства. Так как парламент является серьезной политической силой, то он может оказывать сопротивление президенту и весьма эффективно его ограничивать. Хотя и президент обладает полномочиями для того, что противостоять парламенту. Но если и парламент, и президент будут сотрудничать и сосуществовать, то позиция президента, его прерогативы и полномочия раскрываются в полной мере.

Таким образом, благодаря движению голлизма и политики де Голля, с одной стороны, глава государства избирается народом (отчего его легитимность значительно повышается) и способен распустить Национальное собрание, но, с другой стороны, его, если можно так выразиться, могущество резко ущемляется, если существует конфликт с Парламентом. Хотя президент республики является гарантом независимости, территориальной целостности и конституции (о последнем можно сделать вывод исходя из его полномочий и прерогатив), но его сила, авторитет и влияние достигает максимума только лишь в сосуществовании с парламентом, когда большинство депутатов имеют схожую с ним общественно-политическую ориентацию.

Данное неоднозначное положение Президента во Франции есть результат идей голлизма и политики Шарля де Голля, что и является главным идейно-политическим истоком конституционно-правового статуса Президента Пятой французской республики.

Библиографические ссылки:

1. *Пейрефит, А.* Таким был де Голль / Сост. и пер. В. И. Божович. – М.: Московская школа политических исследований, 2002. — 695 с.
2. *Керимов, А. Д.* Парламентское право Франции. Москва: НОРМА, 1998. 176 с.
3. *Антюхина-Московченко, В. И.* Шарль де Голль. Новая и новейшая история М.: НОРМА, 1971. № 6. 86 с.
4. Конституция Французской Республики Текст. // Конституции государств Европы: в 3 т. / под общ.ред. и со вступ. ст. Л.А. Окунькова. М.: НОРМА, 2001. Т. 3. 55 с.